

中国人工智能在巴黎 人工智能行动峰会受热议

新华社记者 唐 霽 刘 芳

在巴黎举行的人工智能行动峰会上,业界人士在巴黎大皇宫就人工智能的开源、普惠发展等问题畅所欲言。新华社记者在现场采访中发现,中国人工智能深度求索(DeepSeek)推出的人工智能模型因其低成本、低能耗及开源设计,被众多业内人士誉为激发人工智能创新的优秀案例。

DeepSeek 率先展示 开源高效模型

在峰会主会场10日举行的一场题为“在全球范围内推广具有竞争力和可持续性的人工智能生态系统”的研讨会上,当被问及大模型的能源效率问题时,法国凯捷咨询公司首席执行官艾曼·伊扎特回答说,DeepSeek模型就是一个好案例,“不少人在研发以更低能耗实现同等效果的轻量模型,而DeepSeek率先展示了这类模型”。他认为,可在手机、个人电脑或汽车上部署的开源模型,将是人工智能领域非常重要的创新。

法国“数字农场”协会成立于2016年,汇集了50多家为农业和食品行业提供解决方案的初创企业和大公司。协会负责人罗曼·法鲁对记者表示,对农业领域的法国企业来说,DeepSeek模型的出现“是个好消息”。因为DeepSeek的开源和节省成本等特点与法国农业等行业需求相符,相关的人工智能企业可以根据自己需要,对已建立模块进行调整。该协会未来将考虑与DeepSeek公司合作,“用DeepSeek模型实现我们想要的功能,共享人工智能的集体智慧和共同利益”。

美国云软件企业赛富时公司的人工智能可持续发展主管鲍里斯·加马扎伊奇科夫认为,DeepSeek模

型对于促进中美以外国家的AI发展,推动AI运用的包容普惠性,无疑具有极其重要的意义。

会场内外,中国企业的开源思维得到了高度赞誉。法国数字系统企业Scalian的数据科学家马克西姆·卡雷尔所在企业正致力于推动小型、专业的开源AI。“我们正在追赶最好的AI。例如我们正在测试阿里巴巴的通义千问模型,它非常出色,既高效,能耗也低。”英国AI云服务企业销售副总裁丹·卡彭特认为,DeepSeek是一个“惊喜”,希望“像这样的开源公司越来越多”。

这不仅是人工智能探索前沿的技术展示,更是对未来发展趋势的深刻展望。当前, AI技术的深度广度不断拓展,朝着更丰富、更高效、更贴近应用的方向持续演进,特别是在技术纵深层面,大模型的“瘦身革命”正突破算力桎梏,正如参会专家所比喻的:经历着从“笨重运动员”向“灵巧舞者”的蜕变。

“AI未来的发展将向终端化与轻量化发展,大模型需要进一步小型化和低能耗,可部署到手机和可穿戴设备上,而个人智能体、数字助理将是一个典型应用场景;随着多模态、强化学习等技术进步,服务机器人、无人驾驶车辆、无人机的规模化部署将成为可能。”清华大学公共管理学院教授、清华大学人工智能国际治理研究院副院长梁正这样向记者描述轻量化AI应用的未来。

AI的软硬件创新也在以惊人的速度不断推进。清华大学交叉信息研究院教授、副院长徐葳认为,短期内可见的趋势是“在已有大语言模型基础上,往多模态扩展”,以及“把AI融入到各种工作流程中”;另一方面,科研领域正在探索一种超越现有大语言模型的新型模型架构,核心在于更丰富的建模能力,为AI提供对世界更深入的理解与表达。

本届峰会着重强调推动AI资源开放,降低发展中国家获取AI技术的门槛。在这方面,中国的大语言模型表现突出,以深度求索(DeepSeek)为代表,展现出开源、低能耗、透明的特点,成为普惠全球的新典范。法国《世界报》报道,DeepSeek的亮相令人惊艳,它依靠更少的算力和数据消耗,以及更低的训练成本,实现了足以与美国最新产品相媲美的卓越表现。这一成

(新华社巴黎2月12日电)

你的声音被谁“偷”走了

—AI声音滥用现象调查

新华社记者 邵鲁文 温竞华

亲耳听到的就是真的吗?未必。网络平台上, AI声音随处可见。

从“张文宏医生”推销蛋白棒视频“走红”网络,后被本人“打假”,到多位配音演员称声音被AI“偷走”,公开维权……新华社记者调查发现,随着人工智能技术和语音大模型应用的发展, AI合成声音App大量出现,最快只需十几秒便可“克隆”出来。与此同时, AI声音滥用现象愈发突出,不时引发争议。

AI声音滥用不时发生

记者在某短视频平台以“AI克隆声音”为关键词检索发现,明星翻唱、新闻播报、吐槽点评等大量视频涉及AI声音,有些甚至出现不雅词汇,不少视频点赞和评论量过千。

而AI声音滥用事件也不时发生,引发关注和讨论。

在社交平台上,通过AI模仿恶搞各领域名人的音视频不在少数。此前,短视频平台涌现了大量AI模仿某知名企业家声音吐槽堵车、调休、游戏等热门话题的视频,个别视频甚至还有脏话出现,一度登上热搜。该企业家随后发视频回应称:“相关事件的让自己挺困扰,也挺不舒服,希望大家不要‘玩’了。”

一些商家在短视频平台带货时,通过AI模仿声音技术将主播“变”为知名女明星、知名医生,销售服装、保健品等相关产品,对消费者造成了严重误导。国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏接受媒体采访时表示,通过语音合成来模仿他的声音进行直播带货,这样的账号“不止一个,且一直在变”,他多次向平台投诉但屡禁不绝。

人工智能行动峰会于11日至11日在巴黎的大皇宫举行。为期两天的峰会吸引了来自全球100多个国家和地区的约1500名与会者。本次国际峰会旨在加强国际社会的行动力,探讨人工智能的应用和全球治理问题。

(新华社巴黎2月11日电)

巴黎峰会,感受 人工智能发展新脉动

新华社记者 罗 毅

2月10日至11日,人工智能(AI)行动峰会在巴黎举行。主会场大皇宫内,多国政商决策者们齐聚一堂,就AI全球治理展开热烈讨论;巴黎东南部“F站”创业园区里,上千AI创业创新者忙着展示AI最新应用成果和洽谈商业合作;塞纳河畔香格里拉酒店,中国、美国、加拿大等国的专家学者围绕AI技术及其应用深入交流……

这不仅是人工智能探索前沿的技术展示,更是对未来发展趋势的深刻展望。当前, AI技术的深度广度不断拓展,朝着更丰富、更高效、更贴近应用的方向持续演进,特别是在技术纵深层面,大模型的“瘦身革命”正突破算力桎梏,正如参会专家所比喻的:经历着从“笨重运动员”向“灵巧舞者”的蜕变。

“AI未来的发展将向终端化与轻量化发展,大模型需要进一步小型化和低能耗,可部署到手机和可穿戴设备上,而个人智能体、数字助理将是一个典型应用场景;随着多模态、强化学习等技术进步,服务机器人、无人驾驶车辆、无人机的规模化部署将成为可能。”清华大学公共管理学院教授、清华大学人工智能国际治理研究院副院长梁正这样向记者描述轻量化AI应用的未来。

AI的软硬件创新也在以惊人的速度不断推进。清华大学交叉信息研究院教授、副院长徐葳认为,短期内可见的趋势是“在已有大语言模型基础上,往多模态扩展”,以及“把AI融入到各种工作流程中”;另一方面,科研领域正在探索一种超越现有大语言模型的新型模型架构,核心在于更丰富的建模能力,为AI提供对世界更深入的理解与表达。

本届峰会着重强调推动AI资源开放,降低发展中国家获取AI技术的门槛。在这方面,中国的大语言模型表现突出,以深度求索(DeepSeek)为代表,展现出开源、低能耗、透明的特点,成为普惠全球的新典范。法国《世界报》报道,DeepSeek的亮相令人惊艳,它依靠更少的算力和数据消耗,以及更低的训练成本,实现了足以与美国最新产品相媲美的卓越表现。这一成

(新华社巴黎2月12日电)

从精准地诊断疾病到辅助高难度手术,从帮助汽车无人驾驶到进行复杂的金融分析,从一键生成栩栩如生的图像场景到创造能与人们自然交流的虚拟偶像……“AI+”正广泛且深刻影响着千行百业和社会生活。

和很多新技术一样, AI技术发展也有一体两面。近年来,用“换脸”“换声”假扮熟人的AI恶搞乃至诈骗、传播淫秽内容的AI色情骗局、批量生成的AI造谣等新型违法犯罪花样翻新、层出不穷。

目前,我国已颁布实施《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等法律法规,但面对高速发展的AI技术及其日

益广泛的应用场景,相关法律法规仍需进一步深化、细化,立法、执法、司法等相关各方仍待进一步形成合力。

规范AI技术应用的法治规范应不断与时俱进。立法要不断强化前瞻性,通过健全法治引领技术向上向善,鼓励技术创新和推动社会发展的同时,更要守住社会安全稳定的底线,做到AI技术发展到哪里,法律法规空白就填补到哪里。

在执法司法环节,要深入研究AI

违法犯罪规律特点,有针对性地从源头施策、打防并举,加大对不法分子的惩治力度,树起禁止AI违法犯罪的鲜明导向。在此基础上,进一步形成综合治理格局,最大限度降低AI违法犯罪对经济社会带来的负面影响。

普法宣传教育要跟上AI违法犯罪活动的演变节奏。应紧跟AI技术发展趋势和违法动态,开展形式多样的“普法风”,为公众提供多渠道、多方式的教育提示,不断强化广大群众的辨别

2024年4月,北京互联网法院宣判全国首例“AI声音侵权案”,明确认定在具备可识别性的前提下,自然人声音权益的保护范围可及于AI生成声音。该法院法官认为,未经权利人许可,擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权。

近年来,有关主管部门出台《人工智能生成合成内容标识办法(征求意见稿)》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等规定,一定程度上给AI技术使用划定了红线。

沈阳等专家认为,关于人工智能应用产生的造谣侵权、刑事犯罪、道德伦理等问题,建议有关部门细化完善相关规则,通过典型案例、司法解释等方式给予更为明确的规范指引,厘清法律法規边界。

中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰认为,需进一步强化人工智能风险研究,提前预防人工智能技术应用可能带来的社会影响。

2024年12月,广电总局网络视听节目司发布《管理提示(AI魔改)》,要求严格落实生成式人工智能内容审核要求,对在平台上使用、传播的各类相关技术产品严格准入和监管,对AI生成内容做出显著提示。

多位专家表示,各类社交网络、短视频平台要强化主动监管意识,及时发现、处理可能涉及侵权的AI生成作品;相关部门应继续加大对利用AI技术进行诈骗等违法犯罪行为的打击力度,形成更加完善的常态化治理机制。

牛少东说,在AI时代,个人也要更加注意保护自己的生物特征信息,增强法律意识,抵制他人侵权等行为。

(新华社北京2月12日电)

大学生作业“AI味儿”变浓,怎么管

新华社记者 宋 晨 杨湛菲 吴振东



作业“AI味儿”变浓(漫画)

新华社发 朱慧卿 作

教育需求尚未匹配。AI工具本质上是信息的汇总器与整合者,由于人工智能普及教育环节中“问题意识”与“事实核查”训练不足,学生对知识的加工与反思,过于依赖AI给出的答案。

◆ 如何让AI工具真正发 挥价值

记者从复旦大学教务处了解到, AI工具使用规定发布一个多月,目前仍处在试行阶段,将根据实际情况完善相关细则。在执行过程中,将从学生、导师、评审专家、答辩专家等多维度审查毕业论文中AI工具的使用情况,严格评估学生能否自如表达自己的研究思路。

受访专家表示,合理利用AI可以帮助学生更高效地获取信息、理解复杂概念,一定程度上促进学习方式的革新,宜“疏”不宜“堵”。

AI工具的使用,应更加注重平衡效率和创造力。王金桥认为,高校在出台相关规定时,要明确定界允许和禁止的行为,避免模糊规定引发争议和误解。还可探索建立有效的监管机制,如对AI生成的内容进行审查、对使用AI工具的学生定期考核等,确保学生在使用技术时遵守学术规范和道德标准。

专家表示,高校教育应引导学生学会评估问题价值,分析解决过程的逻辑合理性,以及核验事实的准确性。

复旦大学教务处相关负责人表示,目前教师使用AI工具辅助教育教学以及学生通过AI工具提高学习效率已较为常见。需要明确的是, AI工具的使用须经教师同意,教师要帮助学生理解AI工具的功能和局限性,强调这些工具的辅助性质,告知学生AI工具使用的边界等。

教师还应注重提升课堂教学质量。赵甜芳建议,可引导学生自主选择前沿议题,以此为线索串联起课堂知识点,实现个性化定制的专业学习任务,并提升成果转化率;不仅能帮助学生更好理解应用AI技术,也为社会各行业创新提供源源不断的动力。

“未来可探索利用AI工具分析学生的学习历史、表现和需求,生成个性化的学习计划和推荐相应的学习资源,进行教学过程自动化管理等,提高教学效率,更好服务高校教育发展。”王金桥说。

(新华社北京电)

AI 无界, 法律有边

新华社记者 蓝天鸣

违法犯罪规律特点,有针对性地从源头施策、打防并举,加大对不法分子的惩治力度,树起禁止AI违法犯罪的鲜明导向。在此基础上,进一步形成综合治理格局,最大限度降低AI违法犯罪对经济社会带来的负面影响。

普法宣传教育要跟上AI违法犯罪活动的演变节奏。应紧跟AI技术发展趋势和违法动态,开展形式多样的“普法风”,为公众提供多渠道、多方式的教育提示,不断强化广大群众的辨别

打击AI违法犯罪还应“师夷长技以制夷”。相关方面要在法律框架下,更好地用AI技术反制、应对AI违法犯罪,不断提升监测、识别能力,用“魔法”打败“魔法”。

新技术发展不能成为脱缰的野马,需用法律“缰绳”牢牢为AI技术发展把好方向,让其更好地造福人民,服务经济社会发展。

(新华社上海电)